KARTOTEKA TESTU | SCHEMAT OCENIANIA - gimnazjum

Nr Rodzaj/forma Max Zasady przyznawania . . .
. Cele ogodlne Cele szczegotowe - liczba ] Poprawna odpowiedz/rozwigzanie

zadania zadania okt punktow

1 I. Wykorzystanie wielkosSci fizycznych | 1. 1. Uczen postuguje sig zamknicte 1 1 p. — za kazda poprawng A2
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem predkosci do opisu odpowiedz
rozwigzania prostych zadan ruchu, przelicza jednostki
obliczeniowych predkosci

2 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.2. Uczen postuguje si¢ zamknicte 1 1 p. — za kazda poprawng D
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem pracy i mocy odpowiedz
rozwiazania prostych zadan
obliczeniowych

3 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.7. Uczen wyjasnia zwigzek zamknigte 1 1 p. — zakazda poprawng C
do opisu poznanych zjawisk lub miedzy energia kinetyczng odpowiedz
rozwiazania prostych zadan czasteczek i temperaturg
obliczeniowych

4 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 1.2. Uczen odczytuje przebyta zamknigte 1 1 p. — za kazda poprawna A3
do opisu poznanych zjawisk lub odlegto$¢ z wykresoéw zaleznosci odpowiedz
rozwigzania prostych zadan drogi od czasu
obliczeniowych

5 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.1. Uczen postuguje si¢ zamkniete 1 1 p. — zakazda poprawna PP
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem energii mechanicznej i odpowiedz
rozwigzania prostych zadan wymienia rozne jej formy
obliczeniowych

6 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych |1.4. Uczen opisuje zachowanie | zamknigte 1 1 p. — zakazda poprawna A
do opisu poznanych zjawisk lub si¢ cial na podstawie pierwszej odpowiedz
rozwigzania prostych zadan zasady dynamiki Newtona
obliczeniowych

7 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 1.8. Uczen stosuje do obliczen zamknigte 1 1 p. — zakazda poprawna B
do opisu poznanych zjawisk lub zwigzek miedzy masa ciala, odpowiedz
rozwigzania prostych zadan przyspieszeniem i sitg.
obliczeniowych

8 III. Wskazywanie w otaczajacej 1.11. Uczen wyjasnia zasade zamknicte 1 1 p. — za kazda poprawna b, c
rzeczywistosci przyktadow zjawisk dzialania dzwigni dwustronnej, odpowiedz
opisywanych za pomocg poznanych bloku nieruchomego, kotowrotu
praw i zaleznosci fizycznych

9 II1. Wskazywanie w otaczajacej Regulamin zamknigte 1 1 p. — za kazda poprawna A




rzeczywistosci przyktadow zjawisk
opisywanych za pomocg poznanych
praw i zaleznosci fizycznych

§ 48 ust. 4 pkt. 5
Uczen postuguje si¢ pojeciem
bezwtadnosci

odpowiedz

10 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 3.6. Uczen postuguje si¢ zamknicte 1 p. — za kazda poprawng Bl
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem cisnienia (w tym odpowiedz
rozwigzania prostych zadan hydrostatycznego i
obliczeniowych atmosferycznego)
111 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.9. Uczen opisuje zjawisko otwarte 1 p. — odczytanie ile ciepta | Odp. Q=360 kJ
do opisu poznanych zjawisk lub topnienia, krzepniecia nalezy dostarczy¢, aby
rozwigzania prostych zadan 8.8. Uczen odczytuje dane z podgrza¢ 1 kg miedzi od Rozwigzanie:
obliczeniowych wykresu temperatury 980°C do Dla stopienia 1 kg potrzeba
temperatury 1085°C energii:
1 p. — wyznaczenie ilosci Q=(620-380) kJ=240 kJ
ciepta potrzebnego do Dla stopienia 1,5 kg potrzeba
stopienia 1 kg miedzi energii:
1 p. — wyznaczenie ilosci 1,5-240 kJ=360 kJ
ciepta potrzebnego do
stopienia 1,5 kg
11.2 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.10. Uczen postuguje sig otwarte 1 p.— obliczenie przyrostu | Odp, c=381—
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem ciepta wlasciwego, temperatury i energii kg °C
rozwigzania prostych zadan ciepta topnienia i ciepta potrzebnej do uzyskanego ) )
obliczeniowych parowania tego przyrostu temperatury | Rozwiazanie:
1 p. — poprawny wynik Dane:
wraz z jednostka m=1kg
Szukane:
c
Obliczenie przyrostu temperatury:
At=(1085-980) °C=105 °C
Obliczenie energii potrzebnej do
uzyskania powyzszego przyrostu
temperatury:
Q=(420-380) kJ=40 kJ=40 000 J
Obliczenie ciepta wlasciwego:
_Q _ 40000] ]
Tmat 1 kg105°C 381 kg °C
12 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 8.8. Uczen odczytuje dane z otwarte 1 p. — poprawna metoda

do opisu poznanych zjawisk lub
rozwiazania prostych zadan

wykresu
1.2. Uczen odczytuje predkosc

wyznaczenia drogi
1 p. — poprawna metoda

Odp. v¢=2,1 =

Przykladowe rozwiazanie:




obliczeniowych

i przebyta odlegtosé z wykresow

wyznaczenia Vg

Dane:

zaleznosci predkosci od czasu 1 p. — poprawny wynik z t=15s
1.5. Uczen odroznia predkosé jednostka Szukane:
$rednig od predkosci chwilowej Vg
8.11. Uczen zapisuje wynik
pomiaru lub obliczenia Se  pole Et m
fizycznego jako przyblizony (z S’f:E T % T s 21 s
doktadnoscig do 2-3 cyfr
znaczacych)
13 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.5. Uczen stosuje zasade otwarte 1 p. — poprawna metoda Odp. v =22
do opisu poznanych zjawisk lub zachowania energii wyznaczenia energii s
rozwigzania prostych zadan mechanicznej kinetycznej poczatkowe;j . -
obliczeniowych 1 p. — poprawna metoda }S(;ZTEVV.@%
gyznaczen.la energii m=5 kg, Vp:109, AE=240 J
inetycznej koncowej s
1 p. — poprawna metoda Szukane:
wyznaczenia predko$ci Vk
koficowe; N . :
1 p. — poprawny wynik z Obliczenie energii kinetycznej
jednostkg poczatkowej: s
2 . —
Epmmt = 200 _ 550
Obliczenie energii kinetycznej
koncowej:
Ew=Ex-AE=250 J-240 J=10J
Obliczenie predkosci koncowej:
_ |2Egk _ 2:10] _ ,m
WE = S = 25
14 II. Przeprowadzanie do§wiadczen i 3.4. Uczen stosuje do obliczen otwarte 1 p. — poprawne przyrzady | Rozwigzanie:

wycigganie wnioskow z otrzymanych
wynikéw

zwigzek migdzy masa, gestoscia
1 objetoscig ciat statych i cieczy,
na podstawie wynikow pomiaru
wyznacza gestos¢ cieczy i ciat
stalych

8.12. Uczen planuje
doswiadczenie lub pomiar,
wybiera wlasciwe narzgdzia
pomiaru

1 p. — poprawna metoda
wyznaczenia masy oleju

1 p. — poprawna metoda
wyznaczenia objgtosci oleju
1 p. — poprawna metoda
wyznaczenia gestosci oleju

Przyrzady - waga, menzurka
Czynnosci 1 obliczenia:

a) zwazenie pustej menzurki

b) zwazenie menzurki z olejem
€) wyznaczenie masy oleju jako
roéznicy mas w podpunktach ai b
d) odczytanie objetosci oleju na
skali menzurki

e) obliczenie gestosci oleju
korzystajac ze wzoru:




Moleju
gt

Voleju
15 I. Wykorzystanie wielkos$ci fizycznych | 1.4. Uczen opisuje zachowanie otwarte 1 p. — poprawny warunek Odp. V=0,7 |
do opisu poznanych zjawisk lub sie cial na podstawie pierwszej rownowagi
rozwigzania prostych zadan zasady dynamiki Newtona 1 p. — zastosowanie Rozwigzanie:
obliczeniowych 1.9. Uczen postuguje sie poprawnych wzordéw na site | Dane:
pojeciem sily ciezkosci cigzkosci 1 wyporu Mpudeika=100 g, dieczy=0,8 iy
3.9. Uczen wyjaénia ptywanie 1 p. — wyznaczenie masy & =15 =10 cm cm
ciat na podstawie prawa wody wody™ = ¢3!
Archimedesa 1 p. — poprawna metoda Szukane:
3.4. Uczen stosuje do obliczen wyznaczenia objgtosci Vuody
zwigzek miedzy masa, gestoscia wody, wynik z poprawng o )
i objetoscig ciat stalych i cieczy jednostka Zapisanie warunku rownowagi:
Feiczkosci=Fwyporu
Podstawienie wtasciwych wzorow
i danych:
(mpudeika+mwody)g=dcieczygv’ gdzie
V=2’
(mpuden<a+mwody)g=cécieczyga3 ,
100g+ mwody=0,8m-(10 cm)
Muoay=700 g
Obliczenie objetosci wody:
Myeqy  700g
Vwody = d = g
wody 1 m
= 700cm?3 = 0,71
16.1 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 1.11. Uczen wyjasénia zasade otwarte 1 p. — poprawna metoda Odp. F=5N
do opisu poznanych zjawisk lub dziatania dzZwigni dwustronne;j, 1 p. — poprawny wynik z
rozwigzania prostych zadan bloku nieruchomego, kotowrotu jednostka Rozwiazanie:
obliczeniowych 2.2. Uczen postuguje si¢ Dane:
pojeciem pracy i mocy W=0,2 J, s=4 cm=0,04 m
Szukane:

F




W 02]

=—= =5N
S 0,04 m
16.2 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 1.11. Uczen wyjasnia zasade otwarte 1 p. — poprawna metoda Odp. s=5 cm
do opisu poznanych zjawisk lub dziatania dzwigni dwustronne;j, wyznaczenia odleglosci i
rozwigzania prostych zadan bloku nieruchomego, kotowrotu dziatajacej sity Rozwigzanie:
obliczeniowych 2.2. Uczen postuguje sig 1 p. — poprawny wynik z Dane:
pojeciem pracy i mocy jednostka W=0,2 J, m=200 g=0,2 kg
2.5. Uczen stosuje zasadg Szukane:
zachowania energii S
mechanicznej
1.9. Uczen postuguje si¢ ww 0,2]
pojeciem sity ciezkosci F mg 02kg 10 sz
=01m=10cm
17 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.4. uczen postuguje sig otwarte 1 p. — poprawny znak w Rozwigzanie:

do opisu poznanych zjawisk lub
rozwigzania prostych zadan
obliczeniowych

pojeciem energii mechaniczne;j
jako sumy energii kinetycznej i
potencjalnej

2.5. Uczen stosuje zasade
zachowania energii
mechanicznej

poréwnaniu

1 p. — zauwazenie, ze
energia potencjalna klocka
stalowego jest wicksza

1 p. — poprawne
uzasadnienie na podstawie
zasady zachowania energii
mechanicznej

Pordéwnanie:

Energia  kinetyczna  klocka
drewnianego < Energia
kinetyczna klocka stalowego
Uzasadnienie:

Z zasady zachowania energii
wynika, Ze energia kinetyczna u
podnéza wzniesienia jest rowna
energii potencjalnej na szczycie
wzniesienia.  Gestos¢  klocka
stalowego jest wicksza od
gestosci klocka  drewnianego,
czyli masa klocka stalowego jest
wicksza od masy klocka
drewnianego.  Wysoko$¢, na
ktorej poczatkowo znajdowaty si¢
oba klocki jest ta sama. Zatem
energia  potencjalna  klocka
stalowego, a co za tym idzie
réwniez energia kinetyczna jest
wicksza od energii kinetycznej
klocka drewnianego.




18 IV. Postugiwanie si¢ informacjami 2.11. Uczen opisuje ruch gazéw | otwarte 1 p. — za kazde poprawnie Przyktadowe rozwigzanie:
pochodzacymi z analizy w zjawisku konwekcji wpisane stowo (1) - konwekgji
przeczytanych tekstow (2) - do gory

(3) - unoszaca
(4) - réznica

19 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 1.6. Uczen postuguje sig otwarte 1 p. — poprawna metoda Odp.5t
do opisu poznanych zjawisk lub pojeciem przyspieszenia wyznaczenia zmiany
rozwigzania prostych zadan 1.8. Uczen stosuje do obliczen predkosci Rozwiazanie:
obliczeniowych zwigzek miedzy masa ciata, 1 p. — poprawna metoda Dane:

przyspieszeniem i sitg wyznaczenia przyspieszenia | At=5s, vy=5 =, v=20 —,
1p. — poprawna metoda F=15 000 N s s
wyznaczenia masy ciala Szukane:
1 p. — poprawna warto$¢ m
przyspieszenia z jednostka
Av 20 S5 m
a=—v___s s — 32
t 5 2
F 15000N
m=-_= m— = 5000 kg
3z
s
=5t

20 I11. Wskazywanie w otaczajacej 3.6. Uczen postuguje si¢ otwarte 1 p. — poprawna odpowiedz | Odp.
rzeczywistosci przyktadow zjawisk pojeciem cisnienia (w tym 1 p. — poprawne Z otworu Z, bo wysokos¢ stupa
opisywanych za pomoca poznanych hydrostatycznego i uzasadnienie cieczy nad tym otworem jest
praw i zaleznosci fizycznych atmosferycznego) najwicksza.

2.5. Uczen stosuje zasade
zachowania energii
mechanicznej

21 I. Wykorzystanie wielkosci fizycznych | 2.5. Uczen stosuje zasade otwarte 1 p. — poprawna metoda Odp. 20 o
do opisu poznanych zjawisk lub zachowania energii oparta na zasadzie s
rozwigzania prostych zadan mechanicznej zachowania energii : L
obliczeniowych mechanicznej gz%am

1 p. — wyprowadzenie h=20 m
wzoru na predkosé Szukan e’:
1 p. — poprawny wynik z v

jednostka




Zastosowanie zasady zachowania
energii mechanicznej:

Ek:Ep.
Podstawienie wzorow:
mv? .
= mgh.
2 g

Wyznaczenie wzoru na predkos¢ i
obliczenie jej wartosci:
v=,/2gh =

/2-10%-20mz209
S S




